

培訓情報員的專家：

傅有權二三事

(本文插圖刊第7、25頁)

喬家才

高齡退休了無遺憾

傅有權兄於民國八十一年六月二十二日，以八十一歲高齡，與世辭，我們又少了一位祖誠的朋友。生老病死是人生必須經過的旅程，所以不同者，時間長短而已。俗話說：「人生七十古來稀」，八十一歲高齡，已經不是很短了，高齡退休，已無遺憾。

記得民國三十七年（一九四八年）有權兄在天津市政府工作，我在北平。大家都很忙碌，見面的時候不多。有一天他給我打電話，要我到天津去商量要公。接着天津警察局副局长齊慶斌兄給我來電話，要我到天津，說警備司令馬法五將軍有事同我商量。馬司令和我是太行山共同抵抗日寇的戰友，那時他任四十軍一〇六師師長，因二十七軍奉命西調，陵川的防務由一〇六師接管。不意二十七軍受阻於沁水，又折回陵川。我代表范漢傑軍長去大夫掌和他聯絡，我們一見如故，談得很投機。當時他約我見面，不能不去。

忠愛國家信賴朋友

我到達天津時，吳景中兄和傅有權兄已在齊慶斌兄家裏等候着。不久，警察局長李漢元和馬法五司令也來了。馬司令給我的一封信，要我轉交

保密局長毛人鳳先生，並且說：「現在我們必須配合華北剿共總司令傅作義將軍的作風，不能再像過去了。我已將軍法處處長調換，稽查處長也必須調一位能配合傅作義司令作風的人，請你轉告毛人鳳，務必要慎重！慎重！」

當時天津稽查處長是樓兆元兄，馬法五司令認為樓兆元的作風，配合不上傅作義總司令，想調換一個人。天津的事應當由他們天津的同志辦理，但是他們怕得罪樓兆元，就把這個燙手山芋推給我。我是保密局北平站長，不好意思推辭，祇好接受下來。有權兄忠愛國家，信賴朋友，他知我甚深，認定我能向上級進忠言。重大問題，常要同志們和我商酌。

戴笠譽為訓練專才

想不到毛人鳳局長不聽逆耳的忠言，竟會派李廣和來接任天津稽查處長，要比樓兆元差多了，羣情譁然。於是我給毛局長寫了一封信，惹下

殺身之禍。我說：「毛先生鈞鑒：自從鈞座發表李廣和同志為天津稽查處長後，華北同志聞之大譁。查李廣和同志自稱為鈞座親信，招搖撞騙，胡作非為。望鈞座辨別忠奸與賢不肖，則華北同志必能擁護鈞座而報戴笠先生在天之靈也。」

馬法五司令對於這樣調整人事，非常不滿。因為天津警備總司令已決定由陳長捷將軍接任，關於稽查處長問題不再聞問了。陳長捷總司令去天津的前一天晚上，和馬漢三兄同我談了兩個多小時，感歎良多。對於稽查處長人選，搖頭嘆息不已。

民國三十七年七月一日北平新的市政府成立，民政局長馬漢三上午辦了移交，下午就和我被毛人鳳局長抓起來。華北情況，日趨惡化，先是錦州失守，范漢傑將軍和我入伍時的連長盧俊泉軍長被俘，接着天津也失守，齊慶斌被殺。逃到南京的同志如天津區長吳景中兄，警備司令部參謀長嚴家語兄，前稽查處長樓兆元兄都被關起來。傅有權的職務，與保密局沒有關係，幸免被拘囚的災難。

天津有位戴笠先生的頂好朋友吳幼權先生，

他是黑龍江督軍吳俊陞的兒子，很有錢，李廣和夫婦到天津以後，不但不保護他，反而以他為勒索迫害的對象。李廣和在天津，以抓金鈔為最重要的工作，他覺得抓黃金最過癮，最容易發財。有權兄和吳幼權既然都是東北同鄉，特別親近，當時以毛人鳳局長作後台的李廣和專找吳幼權的麻煩，他徒呼奈何，局面非常尷尬。

戴笠先生高瞻遠矚，他認為日本發動了侵略戰爭，我們一定要抗戰到底，軍統局需要許多幹部，從事許多工作，於是舉辦各種訓練班，容納各地的青年。但負訓練責任的人選很重要，必須各有所長，道德觀念正確，能與學生打成一片，以身教取得學生的信任。傅有權兄民國二十六年（一九三七年）參加軍統局的工作，戴笠先生一

郭沫若的筆名？

戴燕菴先生來函照登

聖老有道：

〔中外〕看了多年，近讀303號，尤覺內容細密厚實。

尊著〔鐵馬金戈一儒將／王孔安西北歷險〕，讀時予人氣壯山河之感。昌博兄寫周璇，較〔××〕細緻週延。巴山先生〔郭沫若外傳〕所記，予立羣子郭死後自戕，係其長子郭漢英（35年曾在台大唸書）被〔紅衛兵〕活活打死，已無依靠，故爾尋短。又：郭的筆名實為「沫若」而非「沫若」，自民18「創造社」時代，因手民舛誤，一直「沫」到今天；「沫」「若」二水，係其嘉定故鄉大佛下青衣江合流二源。而郭漢英乃黎錦暉「明月歌舞社」一薩克紹風手對予所下的「鎬」。又：桂湖不在灌縣，而在距成都30里的新都。唐玄宗奔蜀止此，亦由此回鑾長安。

不佞因寫〔欽察汗國興亡史〕，未暇旁騖，現不覺技癢，燕文已另函拜塵，

敬候 法眼

卓裁。咫尺雲樹，未盡一一，端此祇候

僂弟！

戴燕菴（良）拜手

81、7、24
晨 八時

（編按：沫沫沫均可通，沫沫兩字相通，形又相近，但從本末之末，義似較直捷。）

見他就認定他是頂好的訓練人才，於是臨澧、黔陽、息峯、蘭州、參訓各班，都有他的足跡。在八年抗戰中，傅有權在各訓練班打圈子，造就了許多人才。朋友們稱譽他是培訓情報員的專家，他個人的收穫是桃李滿天下，得到人事和諧的助益。戴笠先生的訓練工作，非常成功。在八年抗戰中，就靠這些青年幹部，完成了許多最困難、最危險的工作。而在他死後四十多年，尤其團結堅固，效忠國家的志氣，毫不稍減。傅有權兄八年對國家的供獻太大了，豈可以文字形容呢？

選舉自由代人受過

有權兄來台以後，參加過革命實踐研究院第六期，聯戰班第四期，畢業後從事黨務工作，曾擔任過執政黨陽明黨部主任委員，台中縣黨部主任委員，台中市黨部主任委員。他在台中市黨部主任委員內，有兩件事值得一記。

一是拒收禮物，糾正歪風，作為杜絕貪污之張本。一是給民衆選舉的自由，以奠定民主的基礎，他向中央建議，自由參選，被否決了。中央的作風是要選出上級喜歡，而民衆不喜歡的人。經過他盡力為自由選舉這種政策奔走，還是違紀者勝利了。

中央違反民意的結果，由他負失敗的責任。他離開台中市，離開了黨務工作，連退休金也沒有拿就不幹了。後來由王新衡兄介紹到台灣水泥公司任職，待遇遠比黨務工作優厚，生活才改善了。

有權兄有五個孩子，二男三女，在困苦的生活中，都完成相當良好的教育，現已各自獨立，為社會工作，各有成就，有權兄應當瞑目了。